

“别人的东西再好也不要眼馋”

崇明拾金不昧“最美小学生”家教朴实滋养心灵

崇明区建设小学五年级女生张晓曦和一年级的弟弟张梓晨成了网红人物，这几天一直被掌声和赞美声包围着。姐姐告诉弟弟，他俩上热搜了，尤其被网友们夸奖的，是称他们的眼睛都很纯洁、明亮。面对“天上掉下”的50万元巨款而拾金不昧，姐弟俩在网络上赢得了“最美小学生”的称号。

他们的母亲王广娜回忆起当时的情形仍有些激动：“那天是5月1日，姐弟俩在小区篮球场遛狗，小狗跑到路边一个老旧床头柜前，突然就迎头撞了上去，里面发出了似有东西跌落的响声，出于好奇，他俩就打开柜门，发现有一个个大信封，每个里面都还用了一层牛皮纸包裹着，打开之后全是百元大钞。姐姐叫弟弟留在现场看着，自己赶忙跑回家告诉了我。听到女儿的报信，我的第一反应是不可能的事，怀疑孩子见到了假币，怎么可能会有人将那



■ 姐弟俩收到失主送来的锦旗

警方供图

么多钱丢在外面呢？但女儿却坚信是真币。只见女儿又快速地跑了出去，一会儿就拿了一沓现钞回来给我看。我仔细一察看，大吃一惊，还真的是真币啊。一旁的女儿赶紧催我报警。后来，经过民警到场清

点，20多捆人民币足足50万元。”

“别人的东西不能拿，别人的东西再好也不要眼馋。我们的家教就是这么简单。”王广娜介绍，他们一家来自安徽蒙城县，租住在崇明，她自己在镇上经营着一个小餐馆，

丈夫做水电工，一家祖孙三代就靠他们夫妻俩打工维持生计。“我们平时对孩子也没什么刻意的教育，就是过好普通人的生活，明白普通人的道理，讲得最多的就是做人要诚实、善良。孩子的奶奶、外婆都从老家过来了，住得离我们不远，姐弟俩最亲的就是他们的奶奶和外婆了。和其他孩子不同的是，姐弟俩特别孝顺和尊重长辈，大人再怎么说他俩，俩人从来不会顶嘴。还有就是不挑食，或许这样的孩子如今在城市里已经不多见了。女儿除了吃点水果，家里一日三餐有什么就吃什么，儿子更是一片零食都不碰。当女儿把捡到的一沓钱拿到我面前时，我曾试探地说，要么我们把钱留下吧，女儿立即严肃地说，不行，别人的钱我们不能要，必须马上还回去。要说他们俩真的不爱钱吗？我就说一件趣事吧。他俩合用一个储蓄罐，平时积攒的零花钱是放在一起的，大约

有两三千元吧，我也不去问，但他俩把钱守得很牢，从来不会乱花……”姐弟俩的母亲说。

建设小学校长吴燕说：“这对姐弟的高尚行为看似偶然实则必然。看他们生活的家庭，就是很朴实、很善良的人家。再看学校这几年的德育教育，一直强调要细化目标，要从孩子的年龄特点出发，润物细无声。平日里，教师会启发学生什么叫诚实、守信。关爱他人、拾金不昧、相互尊重，都可以化为一个个具体的行为，这就是‘无痕’的德育教育。事实上，培养孩子拥有一颗明亮的心，比什么都重要。”

昨天下午，张晓曦和张梓晨被崇明区少工委授予“花博正能量之星”称号。张晓曦说：“这是我们应该做的，相信很多人遇到同样的事，也会这么做的。做了这件好事，觉得挺自豪的。”

首席记者 王蔚

昨天，上海市市场监管部门公布了2021年民生领域案件查办第一批典型案例，销售不达标的儿童玩具、用不符合安全技术要求的气瓶进行充装、生产销售假冒品牌清洁剂、保健按摩有限公司违法发布广告等“上榜”。

案例一：上海锐喆商贸有限公司销售不符合国家标准的儿童玩具案

今年3月31日，上海市市场监管局依法对上海锐喆商贸有限公司销售不符合国家标准的儿童玩具行为给予行政处罚，没收违法销售的玩具41个、罚没款3490.61元；就涉案玩具生产企业的违法行为向所在地市场监管局进行了通报。

2021年初，上海市市场监管局执法总队对上海锐喆商贸有限公司销售的儿童玩具手枪和弓箭抽样送检。经检测，这2款儿童玩具的增塑剂含量等项目不符合国家标准，被判定为不合格产品。上海锐喆商贸有限公司销售不符合保障人体健康及人身、财产安全的国家标准的儿童玩具的行为违反《产品质量法》第十三条的相关规定。

案例二：上海奉贤汽车客运有限公司涉嫌使用未经检验的车用气瓶案及上海中油奉贤石油有限公司涉嫌对不符合安全技术规范要求的气瓶进行充装案

2021年3月，上海市市场监管局执法总队对本市出租车车用气瓶使用情况开展检查。上海奉贤汽车客运有限公司的300余辆出租车中，有一定数量的车用气瓶未进行定期检验，另外还有近200辆已转让和报废的出租车没有进行特种设备使用登记变更。为上述出租车提供加气服务的上海中油奉贤石油有限公司违反法律规定，在气瓶充装前未按照作业流程检查车辆气瓶压力、未记录车辆车牌号、充装后未记录充装日期和车用气瓶的下次检验日期，工作人员也未签名。

上海奉贤汽车客运有限公司使用未经检验的车用气瓶行为、上海中油奉贤石油有限公司充装

沪市场监管部门公布今年民生领域案件查办第一批典型案例

两款儿童玩具不符合国家标准

超期未检的气瓶等行为，涉嫌违反《特种设备安全法》等规定。市市场监管局正式立案，已责令上海奉贤汽车客运有限公司停用未经检验的车用气瓶，目前该案正在查办过程中。

案例三：尹某某生产销售假冒品牌清洁剂案

近日，浦东新区知识产权局会同公安机关打掉一个假冒“白猫”“鹰马”“利意达”“洁汰”等商标清洗剂的制售窝点，抓获犯罪嫌疑人1人，查扣假冒洗涤剂用品1575公斤。

2021年4月26日，浦东新区知识产权局会同浦东公安经侦支队对浦东合庆镇春雷村南夏家宅40号开展联合执法检查，现场查获已生产待销售的标有“白猫”商标的洗涤液成品43桶，标有“白猫”商标的厨房多功能清洁剂成品20桶。同时查获大量用于生产的标有“白猫”“鹰马”“利意达”商标的塑料桶盖、塑料空桶、贴标等7261件。经查，尹某某并未取得“白猫”“鹰马”“利意达”“洁汰”商标权利人的许可；经商标权利人认定，涉案物品属于假冒商品。浦东新区知识产权局已依法将案件移送公安机关处理。

案例四：上海泰康堂保健按摩有限公司违法发布广告案

2021年4月20日，静安区市场监管局依法对上海泰康堂保健按摩有限公司违法发布广告违法行为给予处罚，责令停止发布违法广告，并依法处以罚款。

2021年1月28日，静安区市场监管局根据群众举报，对上海泰康堂保健按摩有限公司开展调查。经查，从2020年2月开始，该公司在其官方网站上宣称，能量功法具有“对心脑血管疾病，血栓后遗症，帕金森，老年痴呆，脑积水，更年期综合征，顽固性头痛……有治疗效果；对于肌肉萎缩症有修复神经核功能的神效。”上海泰康堂保健按摩有限公司上述行为违反《广告法》规定，构成违法发布广告的违法行为。

本报记者 金昱矣

电单车不翼而飞 “熊孩子”胡作非为

本报讯（记者 陈浩 通讯员 王晟迪）电动自行车停在路边不翼而飞，警方仅花6小时便寻回失车，结果却令人有些哭笑不得。

日前，嘉定徐行派出所接到村民王老伯来电，称其当日下午到地里干农活，电动自行车停在不远处的路边，可当他回时，却发现电动自行车不翼而飞。民警赶赴现场调查。通过调阅周边的公共视频，民警发现在王老伯停完车离开后没多久，两名未成年孩童路经此处，见王老伯的车未上锁，便坐上座玩闹起来。一人踩动脚踏板，一人紧随推车，晃晃悠悠地

上了马路。未行多远，险些与一辆从后方驶来的黑色轿车发生碰撞，幸亏司机反应迅速及时闪避，才没发生悲剧。

民警根据线索，在距王老伯停车处约500米的草丛里，找到了被骑走的电动自行车。王老伯领回了自己的电动自行车，民警也上门对恶作剧的熊孩子及其监护人开展了批评教育。

警方提醒：家长在日常生活中，一定要加强对未成年子女的监管和教育，注重对安全常识的叮嘱和提醒，须知熊孩子恶作剧的结果，极可能是追悔莫及的悲剧。

“忠犬”暴露入室盗窃窃贼身份

本报讯（记者 陈浩 通讯员 徐波）小偷凌晨进村盗窃，守夜狗不叫反跟着走。近日，嘉定警方抓获一入室盗窃嫌疑男子，该男子刻意伪装，深夜偷盗同村邻居，没想到两条“忠犬”暴露了他的身份。

日前，王先生回到位于嘉定华亭镇北新村的家中，发现门锁被撬，家里2000多元现金和两根金链不翼而飞。华亭派出所民警接报迅速赶到现场，展开侦查工作。

民警调阅了村庄道路公共视频，发现事发当天凌晨1时许，王先生外出后有一名可疑男子人影经过。该男子戴着口罩和帽子，因光线较暗，无法看清男子面目。但细心的民警发现，有

两条狗一直跟着该男子，还不时摇尾巴。窃贼不可能带着狗来偷盗，村庄上的狗一般遇到生人会叫，但这两条狗的表现让民警眼前一亮。被害人经营早餐生意，每天凌晨出门，看来窃贼对被害人作息规律很清楚。种种迹象判断窃贼可能就在这个村庄或对村庄很熟。

民警从两条狗入手，很快在村庄里找到了它们。狗主人就住在同村案发现场不远的地方，经调查，该户村民自建有一个承租人员税某有重大作案嫌疑。税某没想到民警这么快就找上门来，经审讯，初步交代了自己入室盗窃的犯罪事实。目前，税某已被嘉定警方刑事拘留，案件正在进一步侦查中。

妈妈吓唬儿子致其走失 报警孩子凭记忆回到奶奶家 万幸

本报讯（通讯员 沈浩 记者 屠瑜）近日，金山一母亲因5岁儿子不听话，竟想出了躲起来吓唬他的办法，最后却把自己儿子弄丢了，所幸民警帮助其寻回。

近日，金山公安分局朱泾派出所接一女士报警求助，称其5岁儿子在辖区东林寺附近走失。接报后，民警张骥立即赶赴现场。到场后，张骥根据报警人描述其儿子的体貌特征，立即汇报给了派出所值班室。经调阅公用视频，民警发现男孩最后出现在了辖区临源一村。经询问，张骥得知该小区正是男孩奶奶家，便和男孩家属立即赶往。果然，当民警赶到时，男孩已安然在奶奶家。

辖区五福广场游玩，在走至东林寺附近时男孩与母亲发生口角，发脾气不肯离开，母亲为了教训男孩，假装和奶奶离开，并在附近一棵树下躲起来观察儿子反应，发现男孩一直坐在石墩上，以为他不会离开就放松了警惕，和奶奶在树下聊起了天，等再次想看儿子情况时这才发现儿子不见了。男孩告诉民警，当时以为妈妈和奶奶回家了，就凭着记忆一路往奶奶家的方向走，不认识路了就向路人问路，最终回到了奶奶家。

对于男孩母亲的做法，民警进行了批评教育，告知其教育孩子要注意方式方法，并告知孩子如果和家人走失一定要在原地等待，千万不要自己离开。